

私募最新人气调研方向出炉

2025年仍看好科技成长主线

□本报记者 王辉



视觉中国图片

近期A股市场持续震荡调整，但证券私募调研积极性依然高涨。第三方机构监测数据显示，2024年12月，半导体、自动化设备等行业是私募机构调研次数居前的热门行业。此外，最新调查问卷显示，对于2025年的投资主线，高达53.85%的私募看好科技成长方向。

热门调研方向浮出水面

私募排排网数据显示，2024年12月，A股市场持续震荡，私募行业仍然维持了较高的上市公司调研热情，全月调研次数超过1600次。

具体来看，当月共有664家私募管理人参与了374家A股上市公司调研，覆盖88个申万二级行业，合计调研次数达1618次。其中，半导体行业共计有25家A股公司获得私募调研，调研次数达112次，排名第一；自动化设备行业当月获得103次私募调研，位列第二。此外，光学光电子、通用设备、化学制药、电池、汽车零部件等行业当月调研次数排名靠前，均不少于40次。分市场

来看，科创板公司、创业板公司当月被私募机构调研的总次数达457次和440次，分别高于上交所主板公司、深交所主板公司当月被调研的总次数。

在热门调研个股方面，2024年12月私募机构调研次数排名前十的A股公司分别是：汤姆猫、利亚德、广合科技、稳健医疗、益方生物-U、东北制药、海天瑞声、云天励飞-U、实丰文化和ST华通。

值得一提的是，在当月私募调研的A股公司中，“飞出”了多只月度牛股。其中，先锋精科、慧翰股份、科泰电源、兆龙互连、惠丰钻石、奥比中光-UW、埃夫特-U、天键股份等8只个股在2024年12月均实现了超40%的

涨幅。在此之中，有4只个股在2024年12月被私募机构调研的次数达到6次以上，分别为：慧翰股份、兆龙互连、奥比中光-UW、埃夫特-U。

从2024年12月参与A股上市公司调研次数最多的私募机构方面看，正圆投资、和谐汇一、淡水泉、盈京投资等头部私募调研次数排名前列前十，当月调研次数均在15次以上。

过半私募看好科技成长

另据私募排排网最近对私募机构进行的问卷调查统计，对于2025年A股市场的全年表现，有占比高达63.64%的私募机构持乐观态度；对2025年A股全年表现持中性态度和

谨慎态度的私募机构比例分别为27.27%和9.09%。

对于2025年的投资主线，问卷调查结果显示，53.85%的私募看好科技成长方向。这些私募认为在经济结构调整和转型的阶段，科技产业有望迎来重大发展机会。此外，30.77%的私募看好政策发力的方向；11.54%的私募看好红利资产方向，这些私募认为2025年市场可能仍面临一定不确定性因素，红利资产依然具备配置价值；还有占比3.85%的私募看好顺周期方向。

关于2025年的A股市场风格特征，问卷结果显示，54.55%的私募预期市场风格将相对均衡，大盘和中小盘风格均有轮动机会；27.27%的私募

看好中小盘风格，相关机构认为，在政策支持和市场资金驱动下，中小盘股更容易受到资金青睐；还有占比18.18%的私募看好大盘风格，这些机构认为，经济基本面好转等因素将利好大盘风格。

此外，在2025年最看好的行业板块或主题投资机会方面，问卷调查结果显示，有33.33%的私募看好人工智能板块的投资机会；23.81%的私募看好低空经济、机器人、智能驾驶等主题板块；19.05%的私募看好包括医药医疗在内的大消费方向；16.67%的私募看好半导体行业；4.76%的私募看好新能源方向；另有2.38%的私募看好信创方向。

人形机器人或迎量产元年 私募机构把脉投资机会

□本报记者 刘伟杰

近日，以Figure、Agility、智元、宇树、乐聚、优必选等为代表的全球优秀机器人主机厂商已陆续开始出货或加速出货。业内人士认为，从科幻到现实，2025年有望成为人形机器人量产元年。

多位私募基金人士称，人形机器人行业大趋势已定，市场空间将被打开。人形机器人作为人工智能落地应用的优质载体，将受益于人工智能的快速发展，感知、思考、决策等能力不再遥不可及。人形机器人集成人工智能、高端制造、新材料等先进技术，有望成为继计算机、智能手机、新能源汽车后的颠覆性产品。

有望开启量产元年

近日，广汽集团推出了第三代具身智能人形机器人GoMate，它是一款全尺寸的轮足人形机器人，创新性地采用了可变轮足移动结构，融合了四轮足、两轮足两种模式，续航能力达到6小时，大幅提高了机器人在复杂环境下的适应性和稳定性，引起市场瞩目。

不久前，智元机器人在上海临港工厂实现规模化量产，开启通用机器人商用量产时代。埃夫特-U也表示，预计2025年上半年会发布相关人形机器人样机。还有Figure、

Agility、宇树、乐聚、优必选等国内外机器人企业已先后开启人形机器人的量产。

过去几年，小米、华为、小鹏、阿里巴巴等国内厂商纷纷加大在人形机器人领域的布局。小米早在2022年就发布了人形机器人CyberOne，华为则将鸿蒙系统用于人形机器人的研发。特斯拉、波士顿动力、OpenAI等国外公司也在该领域占据了一席之地。

工业和信息化部在2023年10月印发的《人形机器人创新发展指导意见》中指出，到2025年，人形机器人创新体系初步建立，“大脑、小脑、肢体”等一批关键技术取得突破，确保核心部件安全有效供给。整机产品达到国际先进水平，并实现批量生产，在特种、制造、民生服务等场景得到示范应用，探索形成有效的治理机制和手段。

明泽投资创始人、董事长马科伟认为，2025年人形机器人有望实现规模化量产，其在AI加持下智能化水平提升，能够在复杂环境中完成任务，叠加灵巧手、减速器等核心零部件逐渐批量化生产和有效降本，可以看到越来越多的企业布局并加速人形机器人量产和应用。人形机器人目前已较为广泛地布局到标准化程度较高的工厂中进行训练和应用。

明世伙伴基金表示，近年来，人

形机器人快速发展，目前已到产业爆发前夜。较早入局的特斯拉预计在2025年量产几千台，华为机器人目前经过三轮样机改进之后，在2025年也会有产品发布。算力芯片巨头英伟达也跻身入局机器人产业链，而众多产业巨头的加入将催化人形机器人的发展。

产业技术快速发展

目前，人形机器人产业的核心技术已逐渐成熟，尤其在智能化水平提升、运动控制能力提升、批量化制造成本下降等方面取得了积极进展。

某头部私募人士称，灵巧手技术壁垒较高，是人形机器人落地应用的关键。灵巧手有着多种驱动路线，差异主要体现在驱动形式和传动形式。驱动源是影响灵巧手体积和重量的重要因素，灵巧手模组的驱动方式包括电机驱动、气压驱动、液压驱动和形状记忆合金驱动。

中信证券研报称，驱动器是人形机器人动力系统的核心部件，它需要为人类机器人在人类生活场景中提供足够的动力，以满足其在复杂地形上的通过能力以及对多种物品的识别和抓取需求。由于技术成熟，电驱动有望成为主流形式。

对于人形机器人模拟人类学习与运动面临的技术挑战，上述头部私募人士认为，主要有以下几点：首先，

在自主学习、规划和决策等类似大脑功能方面，虽然AI大模型的应用极大提升了人形机器人的自学习和决策能力，但目前还没有一种通用的算法模型可以适用于所有情况。其次，在运动控制和协调等类似小脑功能方面，主要难点在于缺乏足够的数据支持。由于场景覆盖范围有限，数据采集成本高，特征提取难度大，导致数据的通用性较低。最后，在制造灵巧手和关节等核心部件以提高机器人自由度方面，目前的减速器还无法满足人形机器人在高精度定位和快速响应等方面的需求。

此外，谈及人形机器人行业量产时的困难和挑战，马科伟表示：“一方面是可用于训练的数据较少，限制了AI模型在人形机器人上的泛化能力；另一方面是整机制造成本仍然较高，产品可靠性和稳定性仍需提升。人形机器人的进一步发展，需要全产业链继续加大资本投入和技术研发，针对重点领域和薄弱环节做好产业协同发展，以提高机器人智能化水平，同时降低制造成本。”

市场空间有望打开

马斯克曾预言，到2040年，人形机器人数量将超过人类，并且机器人可以替代人类完成无聊、危险和不愿意做的工作，成为工业生产主力。

正圆投资表示，预计当人形机器

人年产量达到1000万台时，每台售价2万美元，对应年度市场规模可以达到2000亿美元。未来人形机器人将会朝着通用机器人的方向发展，但受限于技术和成本，短期内或难以出现爆发式量产。从远期来看，人形机器人的市场空间预计将远超工业机器人和传统服务型机器人。

对于2025年上半年的人形机器人行情，明世伙伴基金认为，当前，人形机器人主要偏题材炒作，后续主要关注特斯拉机器人的进展，华为机器人的发布等事件驱动。技术创新较大的板块如灵巧手、传感器、丝杠等环节可能有更好的投资机会。人形机器人远期的产业趋势是比较确定的，但目前处于从0到1的阶段，需要把握好投资节奏。

马科伟也表示，看好2025年上半年人形机器人行情，基于国内制造优势，以及人形机器人供应链迫切的降本需求，看好行星滚柱丝杠、谐波减速器、六维力传感器、灵巧手等具有高价值、高技术壁垒、国产化空间大等特点的细分方向。

在上述头部私募人士看来，春季行情期间，人形机器人可能迎来投资机会。在人形机器人产业链中，减速器、伺服系统和控制器这三大核心零部件的成本占比超过了70%，与华为合作的机器人企业具有较强的市场竞争力，拥有较好的投资机会。